
“PRAKTIKA EKSPERIMENTALE E PËRDORIMIT TË LLUMIT 
TË GJENERUAR NGA IMPIANTI I TRAJTIMIT TË UJRAVE 

TË NDOTURA TË KORÇËS NË BUJQËSI”



STRUKTURA E PREZANTIMIT

 Qëllimi 

 Aspekte që duhet të merren në konsideratë para vlerësimit të alternativave 
për asgjesimin e llumit

 Vlerësimi i alternativave të trajtimit dhe asgjesimit të llumit

 Kërkesat dhe rreziqet e aplikimit të llumit

 Përshkrimi i impiantit dhe karakteristikat e llumit që gjenerohet në të 

 Përshtashmëria e tokës dhe normat e aplikimit



I. QËLLIMI

Ky prezantim ka për qëllim që të paraqesë 
përfitimet e përdorimit të llumit në bujqësi. 
Kjo do të ndihmojë në reduktimin e 
volumeve të llumit si dhe ta kthejë atë në 
produkt të dobishëm.  



ASPEKTE QË DUHET TË MERREN NË KONSIDERATË PARA VLERËSIMIT TË 
ALTERNATIVAVE PËR ASGJESIM

 Cilësia e ujërave të ndotur në hyrje 

 Teknologjia e trajtimit të ujërave të ndotur

 Shkalla e prodhimit të llumit dhe cilësia e tij

 Legjislacioni mjedisor respektiv për tu zbatuar

 Toka bujqësore dhe cilësia e saj



KËRKESAT DHE RREZIQET E APLIKIMIT TË LLUMIT NË TOKË
Kufizimet kryesore të aplikimit të llumit në tokë janë:

 Prezenca e Metaleve te rëndë.
 Mikro organizmat patogjenë.
 Ndotësit organikë.



Skema e operimit të ITUN Korçë

Të dhëna të përgjithshme:
• Sipërfaqe: 13 ha.  
• Procesi i trajtimit: biologjik, me 

sistem pondesh të ajruara me 2 
faza.

• Ngarkesa maksimale: 85,000 PE. 

Filloi operimin Maj 2012

Fazat e trajtimit të llumit :
• Stabilizimi
• Proçesi i ç’ujëzimit
• Kompostimi



KARAKTERISTIKAT E LLUMIT

 Llogaritja e sasisë së llumit të prodhuar.

 Analizat Fiziko-Kimike të llumit të prodhuar.
• Përmbajtja e lëndëve ushqyese.

• Metalet e rënda.

• Ndotësit organikë.

• Higjena.



Karakteristikat dhe sasitë e llumit të 
prodhuar në sisteme të ndryshme të 
trajtimit të ujërave të ndotura.

Sasia e llumit të prodhuar është llogaritur me dy mënyra dhe rezultatet e nxjera 
përputhen me njëra tjetrën. 



Analiza per metalet e rëndë të llumit të ITUN Korçë në vite



Tërheqja e llumit nëpërmjet dragës Shkarkimi në shtretërit e tharjes

Shtretërit e tharjes Tharja e llumit

Linja e përpunimit të llumit në ITUN Korcë

Kompostimi I llumit

Lagështia, rreth 50-60% 



PËRSHTASHMËRIA E TOKËS DHE NORMAT E APLIKIMIT

Përshtatshmëria e tokës 

Karakteristikat e tokës për aplikimin e llumit sipas 
EPA (1979) për sa i përket potencialit për 
aplikimin e llumit :

• Tokat e klasit I: potencial shumë i lartë.
• Tokat e klasit II: potencial i lartë.
• Tokat e klasit III: potencial i moderuar, 

këshillohen praktika të rrepta për ruajtjen e 
tokës.

• Tokat e klasit IV: të ndjeshme për t'u 
përdorur, me kusht që të merren parasysh 
kriteret kompensuese si trajtimi dhe praktikat 
e kultivimit. 

• Tokat e klasit V: në asnjë rrethanë nuk duhet 
të përdoren, për shkak të rreziqeve 
mjedisore.

Zgjedhja e vendit të aplikimit

Përhapja dhe inkorporimi i llumit duhet të kryhet 
në mënyrën e duhur, përndryshe ai mund të 
grumbullohet në sipërfaqen e tokës dhe të 
bartet nga reshjet, dhe përfundimisht të arrijë 
në burimet ujore. 

Vendet e aplikimit të llumit nuk duhet të 
zgjidhen pranë vendeve me akses publik ose 
qëndrave të banimit për të shmangur aromat e 
pakëndshme, bezdisjet e tërheqjes vektoriale 
dhe rreziqet shëndetësore. 

Normat e aplikimit të llumit

Shkalla e aplikimit është një funksion i kërkesave për 
lëndë ushqyese të kulturave që do të mbillen, cilësisë 
agronomike të llumit (kryesisht përmbajtja e N), tokës 
ku do të aplikohet dhe cilësisë fiziko-kimike të llumit. 



TOKA BUJQËSORE NË BASHKINË E KORÇËS DHE VEÇORITË GJEO-KLIMATIKE TË SAJ

Ky studim u realizua në vitin 2018 me kërkesën e ARZH Korçë, të Bashkisë Korçë dhe me mbështetjen e BE, nga 
një grup specialistësh sipas fushave të kërkimit shkencor si vijon: Prof.Dr. Petrit ZORBA, Dr. Ilir SALILLARI, Dr. Ilir 
MEHMETI

Bashkia Korçë ka mbi 800 ha pemëtore nga të cilat siguron rendimente të kënaqshme.



KARAKTERISTIKAT E TREGUESVE TË TOKËS
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KARAKTERISTIKAT E TREGUESVE TË TOKËS



Harta hidrogjeologjike e pellgut 
artezian të Korçës 

“HIDROGJEOLOGJIA DHE HIDROKIMIA E 
PELLGUT ARTEZIAN NDËRMALOR TË KORÇËS”
Romeo Eftimi, Franko Sara



Vlerësimi hidrogjeologjik dhe hidrokimik i zonës

Zona ndodhet larg stacioneve të pompimit për ujë të pijëshëm si dhe larg dy 
lumenjve kryesore Dunavec dhe Devoll.

Puset e ndërtuara mbi këtë pellg ndërmalor janë arteziane, mes dy shtresave 
shkëmbore të pa përshkrueshme. 

Një e dhënë e rëndësishme është mosha “relativisht e madhe” e ujërave 
nëntokësore në pellgun e Korçës, e dëshmuar nga një studim me izotopin e 
tritiumit (H3), ka treguar se gjenerimi i ujërave nëntokësore nëpërmjet 
komunikimit me ujërat sipërfaqësore, duket se është mjaft i vështirë (Eftimi & 
Skënde 1996).



Përshtatshmëria e tokës për përdorimin 
e llumit dhe zgjedhja e vendit të aplikimit, 
Njësia Administrative Bulgarec 

Tokë bujqësore rreth 2,624 ha

Faktorët e vlerësimit Shkalla e vlerësimit Niveli kufizues Klasa e 
përshtatshmërisë 

Thellësia >120cm 0-nil Class 1 
Tekstura Argjilore 0-nil Class 1 
Ndjeshmëria ndaj 
erozionit 

Reliev i sheshtë 0-nil Class 1 

Drenazhimi Të mirë drenazhuara 0-nil Class 1 
Pjerësia 0-3 % 0-nil Class 1 
Përmbajtja e gurëve < 5% 0-nil Class 1 
Vecoritë hidromorfike Nuk ka veti 

hidromorfike 
0-nil Class 1 

pH 8.1 - 9 0-nil Class 1 
 

Zona që kemi zgjedhur për përdorimin e llumit 
klasifikohet si një zonë me potencial shumë të 
lartë për aplikim llumi.



Sipërfaqja e tokës bujqësore për depozitim llumi.

Shëmbull (Mollaj – Dvoran).

• “ANALYTICAL INVESTIGATION OF SOIL FROM A TREE PLANTATION IN SOUTH-EAST OF ALBANIA”                     
M. Saraci, A. Cullaj, D. Robinson, B. Damo. Department of Chemistry Faculty of Natural Sciences 
University of Tirana Albania - Department of Chemistry Fitchburg State College, Massachusetts, USA 
– University of Korca Albania.
Ky studim bazohet në ndarjen e sipërfaqes 815 ha në tre zona:
• Zona A kodrinore “Polenka” në të cilën janë marë 5 kampione, 
• Zona B fusha e Dvoranit në të cilën janë marrë 18 kampione si dhe një 

kampion nga 
• Zona S që konsiderohet si zonë e pandotur pasi atje nuk ishin aplikuar 

përbërës kimikë. Kjo zonë ka të njëjtën përbërje gjeologjike si zonat A dhe B 
dhe ju shërbeu studiuesve si zonë reference për krahasimin e rezultateve. 

Konkluzion: Në bazë të rezultateve kjo sipërfaqe toke kasifikohet në të 
pandotura ose lehtësisht të ndotur në bazë të indeksit të gjeoakumulimit 
Igeo.



Për të gjitha mostrat Li dhe Zn i përkasin klasës 1, Hg dhe Pb në një pjesë të mostrave në zonën B i 
përkisnin Klasës 1 ndërsa në Zonën A ato ishin të klasës zero. 

Elementet e tjera Cr, As, Mn ishin në klasin zero, vetëm Se i përkiste Klasës 2. 

Si përfundim studiuesit arritën në konkluzionin që:
Kontaminimi i tokës me Zn, Hg, dhe Pb mund të jetë shkaktuar nga përbërësit kimikë që janë 
aplikuar në mënyrë intensive në vite si p.sh. Zn nga “zineb” dhe “zinoxevin” të cilët janë 
insekticidë të fortë; Hg nga “falizan”,  ”granozan” dhe “keltan – 20”; Pb nga Arsenati i plumbit; 
përdorime të tjera që janë aplikuar janë “spritcormit” që përmban kripëra të fosforit; “lindani” 
përdorej pa kriter tek patatja dhe është kancerogjen. Origjina e kontaminimit me Se nuk ishte 
shumë e qartë ndoshta ajo ka ardhur nga përdorimi intensiv i Squfurit i cili Se e ka në përbërje 
në trajtë gjurme ose nga përbërës të tjerë kimikë që Se e kanë po ashtu në trajtë gjurme.



Llumi i ITUN Korçë mund të përdoret në bujqësi sipas 
VKM 127 “Për Përdorimin e Llumit në Bujqësi”. 

Bazuar në të dhënat e këtij studimi  nëse do të 
aplikohej llum në këto zona nga përllogaritjet e 
paraqitura në formë tabelore dilet në përfundimin 
që:

Zona A do të shfytëzohej me një sasi 11.5 T/ha për një 
periudhë 23 vjet.

Zona B do të shfytëzohej me një sasi 11.5 T/ha për një 
periudhë 20 vjet.

Zona S do të shfytëzohej me një sasi 11.5 T/ha për një 
periudhë 26 vjet.



Shëmbull (Shamoll)

Në bazë të rezultateve del se sasia maksimale e llumit që duhet përdorur është 11.5 T/ha në vit (llogaritjet janë bërë për lëndë të thatë). 
Më poshte paraqitet sasia e llumit të prodhuar në impiant dhe sipërfaqa e tokës që nevojitet për përdorim të llumit të prodhuar nga ai.

Sasia e llumit të prodhuar në impiant është 600 kg SS/d ose 0.6 T SS/d. 



Pra cdo vit do të shfrytëzojmë një sipërfaqe prej 19 ha (nuk do të aplikojmë llum 
në vitin pasardhës në këtë sipërfaqe). Sipërfaqja totale e tokës që do të nevojitet 
për 10 vite do të jetë 190 ha. 

Komuna Bulgarec (zona ku kemi filluar aplikimin e llumit) nga të dhënat që kemi 
paraqitur më sipër është 2,624 ha që do të garantonte sasinë e llumit të prodhuar 
nga impiati për me tepër se 100 vjet pa pasur nevojë për të çuar llumin në 
distanca të largëta që do të kishin edhe efekte financiare, kjo zonë siç edhe e 
kemi përmendur ndodhet në afërsi të impiantit dhe do të jetë shumë mirë e 
menaxhueshme për të analizuar tokën me një rregullsi të vazhdueshme si për 
metalet e rënda, ndotësit organikë apo edhe higjenës (viruse, baktere etj).



Llogaritje agronomike (sipërfaqe e mbjellë me grurë).



Përfitimi i fermerit

Në tabelën e mëposhtme do të paraqesim efektet financiare në dobi të fermerit. 

Fertilizuesit që do të përdorim janë paraqitur në tabelën e mëposhtme:

Në tabelat në vijim paraqiten shpenzimet me përdorim llumi dhe pa përdorim llumi.



Si përfundim fermeri do të ketë përfitim financiar pasi 
kompania “Shoqëria Rajonale Ujësjellës Kanalizime Korcë” e 
jep falas llumin dhe fermeri me mjetet e veta do ta transportojë 
pa ndonjë shpenzim të konsiderueshëm pasi distanca më e 
madhe nga impianti nuk është më shumë se 2-3 km.



FALEMINDERIT !
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